

Сельскохозяйственная перепись одна из форм статистического обследования в целях установления данных об элементах сельскохозяйственного производства, изучения процессов и явлений, происходящих в сельском хозяйстве. Последняя Всероссийская сельскохозяйственная перепись была проведена на 1 июля 2016 года (ВСХП-2016).

Переписью были охвачены юридические и физические лица, которые являлись собственниками, пользователями, владельцами или арендаторами земельных участков, предназначенных или используемых для производства сельскохозяйственной продукции, либо имели сельскохозяйственных животных.

Итоги Всероссийской сельскохозяйственной переписи позволили получить информацию о характеристиках объектов переписи, структуре и использовании сельскохозяйственных угодий, посевных площадях и поголовье скота, об обеспеченности объектами инфраструктуры как в целом по стране, так и по каждому субъекту Российской Федерации, и по каждому муниципальному образованию. Как прошла перепись в Пермском крае и об её основных итогах расскажет второй выпуск **проекта** Территориального органа Федеральной службы государственной статистики (Пермьстата) **«Статистическая девятка»**.



ВСХП - 2016 в Пермском крае

1. Впервые был применён способ сбора отчётности в электронном виде. Доля сельскохозяйственных организаций (без микропредприятий) края, представивших сведения в электронном виде, составила 52,6%, микропредприятий – 20,9%, крестьянских (фермерских) хозяйств и индивидуальных предпринимателей – 0,8%. Почти половина личных подсобных и индивидуальных хозяйств населения были опрошены с использованием планшетных компьютеров.

2. Всероссийская сельскохозяйственная перепись проходила с 1 июля по 15 августа 2016 года в самые жаркие летние дни. Температура воздуха в этот период достигала +35,6°С в тени, в отдельные дни был сильный ливень со шквалистым ветром до 24 м/с. В непростых условиях пришлось переписчикам выполнять свою работу.

3. Из 794 переписчиков и 126 инструкторов, участвовавших в сельскохозяйственной переписи – 65,2% составляли люди в возрасте от 30 до 55 лет, 11,6% – молодёжь в возрасте до 30 лет. Основная их часть (92,8%) – это женщины. Почти 86% переписчиков и инструкторов имели высшее и неполное высшее или среднее профессиональное образование.

4. На 1 июля 2016 года в регионе насчитывалось 386 сельскохозяйственных организаций, что практически вдвое меньше, чем было учтено при переписи 2006 года. Число крестьянских (фермерских) хозяйств и индивидуальных предпринимателей сократилось более чем на треть. Самой многочисленной категорией сельхозпроизводителей в крае являются личные подсобные и другие индивидуальные хозяйства граждан. По итогам ВСХП-2016 их опрошено 419,5 тысяч хозяйств (в 2006 году было 423,1 тысяч хозяйств). Было переписано 2014 некоммерческих объединений граждан, в которых имелось 214,8 тыс. земельных участков. По сравнению с 2006 годом число объединений уменьшилось на 20%, а садоводов, огородников и дачников в них стало меньше на 17%.

5. В ходе переписи получена обширная и разносторонняя информация о кадровом и качественном составе руководителей сельскохозяйственных организаций. Три четверти руководителей – мужчины. Почти 75% руководителей имели диплом о высшем образовании, из них половина – с сельскохозяйственным образованием. Треть всех руководителей находилась на своей должности в среднем от 5 до 10 лет, а 13,3% имели стаж работы в должности руководителя более 20 лет.

6. В Пермском крае, по сравнению с предыдущей сельскохозяйственной переписью, произошли существенные структурные изменения в землепользовании. По состоянию на 1 июля 2016 года общая площадь земли в хозяйствах всех категорий по сравнению с предыдущей переписью 2006 года сократилась более чем наполовину, сельскохозяйственные угодья уменьшились на треть. Перепись показала, что использовать землю стали более рачительно – если по данным переписи 2006 года в сельхозорганизациях края не использовался каждый третий гектар сельхозугодий, то по результатам переписи 2016 года не находились в обороте 17% площадей.

7. Сельскохозяйственные организации остаются основными производителями зерновых и зернобобовых культур. За десятилетие возрос удельный вес хозяйств, в которых зерновые занимают более 3 тысяч гектаров. В 2016 году таковых было 5,8%, и выращивали они почти пятую часть всего зерна в крае. Площади, занятые под картофелем и овощами, традиционно находятся в хозяйствах населения. Ими было занято соответственно 17,3 и 3,9 тысяч гектаров, в общей структуре посевов в этой же категории они составляют 68,8% и 15,7%.

8. В Пермском крае 6,1 тысяч гектаров земель занято многолетними насаждениями (яблони, груши, вишня, слива, земляника, клубника, малина, смородина, крыжовник и т.д.), из которых почти треть находится на

садоводческих и огороднических участках. Помимо семечковых, косточковых культур и ягодников население края выращивает орехи и виноград (17 га и 5 га занято под этими культурами соответственно).

9. Поголовье крупного рогатого скота в хозяйствах всех сельхозпроизводителей края сократилось на треть, поголовье овец и коз – на 30%, свиней – на 19% (по сравнению с аналогичной датой 2006 года). В среднем на одно личное подсобное и другое индивидуальное хозяйство граждан, имеющих тот или иной вид скота, приходилось по 2 головы крупного рогатого скота. Перепись выявила, что население края предпочитает содержать на своих подворьях не только традиционные виды птицы (куры, утки, гуси), но и увеличивает поголовье перепёлок, индеек, цесарок. Есть и экзотические её виды – фазаны, страусы.

«Статистическую девятку №3» Пермьстат посвящает Дню науки.